



退费 赔偿 罚款

这些消费纠纷 法律为您撑腰

私人教练离职，已交的学费能否退还？自家宠物被宠物店“洗”成腿部骨折，怎么赔偿？食用减肥产品出现身体不适，如何维权？7月17日，市消协律师团成员、山西晋商律师事务所专职律师李陈敏以案说法，为消费者支招。

“一经售出概不退费” 为无效条款

消费案例：李某与跆拳道中心签订合同，填写了入会申请表，申请表中约定“所有卡类均为实名制，一经售出概不退费，可以办理转让或冻结手续”。李某交了2.5万元学费。学习过程中，其私人教练离职，李某不同意更换教练，请求解除合同并退还学费，未果。后李某诉至法院，法院判决跆拳道中心退还剩余学费。

李律师：《民法典》第四百九十六条规定，提供格式条款的一方未履行提示或者说明义务，致使对方没有注意或者理解与其有重大利害关系的条款的，对方可以主张该条款不成为合同的内容。消法第二十六条规定，经营者不得以格式条款、通知、声明、店堂告示等方式，作出排除或者限制消费者权利、减轻或者免除经营者责任、加重消费者责任等对消费者不公平、不合理的规定，不得利用格式条款并借助技术手段强制交易。格式条款、通知、声明、店堂告示等含有前款所列内容的，其内容无效。此案中，商家提供的合同约定“一经售出概不退费”属无效条款，消费者有权提出解除合同。

合法权益受损 经营者当赔偿

消费案例：李某将宠物放于宠物店洗澡，费用20元。宠物店在给宠物洗澡过程中，因操作不当导致宠物腿部骨折。李某花了治疗费1万元，要求宠物店赔偿。经调解，宠物店支付治疗费用并退还20元洗澡费。

李律师：消法第十一条规定，消费者因购买、使用商品或者接受服务受到人身、财产损害的，享有依法获得赔偿的权利。消法第五十二条规定，经营者提供商品或者服务，造成消费者财产损害的，应当依照法律规定或者当事人约定承担修理、重作、更换、退货、补足商品数量、退还货款和服务费用或者赔偿损失等民事责任。据此，消费者在购买商品和服务的过程中，如果合法权益遭受损害，提供服务的经营者应当承担赔偿责任。

销售“问题”食品 价款十倍赔偿

消费案例：赵某通过网络平台购买减肥产品左旋肉碱咖啡150盒，每盒60元，付款9000元，食用后身体不适。该产品包装盒背部载明了生产企业、配料、食用方法、生产日期等相关信息。经与经营者沟通，赵某发现该产品标注的生产厂商并不存在、且该食品无生产许可、生产日期属于编造，为“三无产品”。赵某遂诉至法院，要求该经销商退还货款并支付产品价款10倍的罚款，法院支持了赵某的诉求。

李律师：此案的依据为产品质量法第二十七条第一款规定，产品或者其包装上的标识必须真实。消法第八条规定，消费者享有知悉其购买、使用的商品或者接受的服务的真实情况的权利。食品安全法第一百四十八条规定，生产不符合食品安全标准的食品或者经营明知是不符合食品安全标准的食品，消费者除要求赔偿损失外，还可以向生产者或者经营者要求支付价款10倍或者损失3倍的赔偿金；增加赔偿的金额不足1000元的，为1000元。此案中，因减肥产品属于保健品而不是药品，故适用于食品安全法。

记者 霍铮 李晓琳

三伏晒背 悄然受宠



本报讯（记者 张国英 文/摄）三伏天气，冬病夏治。7月17日，头伏第二天，阳光正好。一大早，西山生态园迎来一批中医养生爱好者，他们在此晒背保健，享受着阳光的恩赐。

三伏天是自然界阳气最旺盛的时候。此时晒背能很好地为身体补充阳气，起到驱寒除湿、补中益气的作用。当天，在西山生态园，不约而同前来晒背的有三四十人，他们选择避

开交通干道的地方，不聚不嚷，放松身心，静享阳光恩赐。

参与者贾女士说，大家对晒背有兴趣，应当与这两年大家参与疫情防控，加深了对提高人体免疫力的认识有关。大家都希望通过健康养生达到增强体质的目的。另外，疫情防控常态化，人们更愿意在绿水青山中寻求身心释放。

刘博先生是康养爱好者和受益者，长期致力中医康养推广。他说，晒背有一定的科学

依据，但也有讲究，并非适合所有人。最适宜虚寒体质、寒内盛的人群，还有经常便溏腹泻、四肢寒凉怕冷人群。初晒建议选择上午八九点钟的阳光，或者下午3点钟以后的阳光，时长以20分钟到30分钟为宜。晒背时不能直接晒头部，晒久了可能会头晕、中暑、胸闷。建议打伞或者用屋檐、帽子遮挡。晒背后不能马上吹空调。

小区道路状况差 社区物业携手修

本报讯（记者 韩睿 通讯员 白媛）针对西矿街286号433高层小区居民反映的出行环境差，道路坑洼不平问题，经西矿街南社区和小区物业共同努力，对小区路面进行了全面整修改造。7月17日整修结束，小区环境旧貌换新颜。

记者了解到，一直以来，433小区居民对小区道路和出行条件感到不满。水泥铺设的

路面坑坑洼洼，一些底盘低的轿车出行时常被磕碰。每到下雨下雪，路面积水严重，更加难行。居民将问题反映到小区物业公司和西矿街南社区后，两家单位对此都很重视，经双方协商，决定携手尽快处理，为居民们办一件实事。

近日，小区物业公司找来施工队伍，对路面进行翻修和重新铺设。通过整修，小区路面不仅

进行了拓宽，还增加了停车位和绿化带，环境得到了明显改善。社区干部也很忙碌，通知、协调广大住户挪车，处理各种障碍物，为整修提供施工条件。

经紧张施工，小区路面得到彻底修复，施划停车位后，停车变得规范有序。“路修好了，大家出行方便了，小区也变美了，要给物业和社区点个大大的赞。”采访中，居民们对记者说。

屋顶漏水不止 网格员救急

本报讯（记者 韩睿 通讯员 韩琼）7月15日晚，家住坞城北街31号金属织网厂宿舍4号楼顶层的赵女士致电八一社区，自家阳台突然漏水，外面降雨，室内成河，紧急求助。

网格员周夏冰迅速赶到赵女士家里，及时找来施工改造负责人，修好屋顶，排除积水。

赵女士家里的情况比较特殊，老两口年已七旬，老伴瘫痪多年，唯一的女儿在外地。一直以来，家里的大事小情全靠赵女士一个人料理。网格员周夏冰一直关注着这个家庭，有啥困难都第一时间上门帮忙。时间长了，赵女士对周夏冰渐渐有了依赖心，屋顶漏水第一时间就想到了她。



为更好地助力创城，7月17日，青年路二社区和海东社区，分别组织辖区的志愿者开展志愿服务，大家深入背街小巷和居民区，对老旧、破损的公益广告进行“美颜靓化”，对小区环境进行清理。

郭晓华 韩睿 摄